
 
 

 

VERBALE N° 4 

 

Consiglio Direttivo del 27 settembre - ore 15.30 

 

 

 

Il giorno 27 settembre  dell’anno duemilatredici, con inizio alle 

ore 15.30, si è riunito, con convocazione urgente e aperto al 

Collegio Probiviri, presso la sede dell'Associazione in via Papalia n. 

6, in Bari, il Consiglio Direttivo dell'AFORP, per discutere e 

deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 

 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Comunicazioni del Presidente dei Probiviri; 

3. Aggiornamento situazione contributo straordinario 2013; 

4. Analisi bilancio preconsuntivo al 30-09-2013; 

5. Valutazione offerta consulenza legale; 

6. Ratifica soci dimissioni; 

7. Varie ed eventuali. 
 
 
  

 

 

 

Sono Presenti: 

Giuseppe Marchitelli (Presidente) 

 

 

I Consiglieri: 

Enzo Mastronardi, Nicola Cirillo,  Francesco Albergo.   



 
 

Probiviri: Giovanni Spagnoletta (Presidente). 

 

 

Ordine del Giorno 

Punto 1 

Comunicazioni del Presidente 

 

 

Interviene il Presidente Giuseppe Marchitelli.  

 

Il Presidente Marchitelli comunica le attività deliberate nel corso 

della riunione del 24 luglio 2013 e già realizzate come gli 

imprenditori sanno fare partendo non dalle promesse ma dalle 

cose che si è detto di voler realizzare come di seguito dettagliate:   

 

 

Posta Certficata 

"L'associazione si è dotata, così come previsto dalla normativa 

vigente, della posta certificata"; 

 

Servizio informativo attività Regione Puglia 

"E' stato istituito il nuovo servizio con l'invio periodico di tutte le 

leggi regionali, le delibere di Giunta regionale e le 

determinazioni dirigenziali di interesse per le  imprese associate". 

 

Consulenza Legale 

Con la piena delega conferita dal Consiglio Direttivo al Presidente 

e al Collegio dei Probi-Viri, si è lavorato, nel mese di agosto,  per il  

"miglior utilizzo del contributo straordinario per l’attivazione della 

Consulenza Legale".  

 

 



 
 

Il Sorriso di un Bambino 

Il Sorriso di un Bambino già realizzata nel mese di Giugno 2013.  

 

Speciale FAX Fiera del Levante 

"Con l'erogazione per attività promozionale, è stato finanziato 

uno spazio speciale Fiera del Levante sul periodico Fax, con 

grande condivisione e grande visibilità alle imprese associate. Il 

Direttore Responsabile, Vincenzo Magistà ringrazia l'AFORP per 

la sua presenza". 

 

Portale AFORP, 1 Milione di visitatori 

"La comunicazione verso l'esterno è stata un successo confermato 

dalle visite al nostro portale, oltre 1 milione di visitator". 

 

Una grande quantità di lavoro svolto con le stesse risorse. 

 

 

 

Attività da svolgere  

 

Il form per le criticità 

E' stato pianificato l'invio mensile alle imprese di un form da parte 

della  Segreteria Associativa, che prevede un riscontro oggettivo 

delle criticità. Lo scopo è quello di ottenere una sintesi delle aree 

di miglioramento, per comprendere le difficoltà verso le istituzioni, 

management delle aziende e verso le aree tecniche che le imprese 

associative si trovano ad affrontare;  

 

 

 

 

 



 
 

 

Più partecipazione alla vita associativa 

"Si richiede maggiore partecipazione, soprattutto ai soci al di fuori 

del Tavolo dirigenziale dell'Associazione. 

Si evidenzia anche su questioni importanti  le risposte delle 

imprese, non superano mai il 50% degli iscritti"; 

 

 

Rapporti con le altre Associazioni 

"Si potrebbero migliorare i rapporti con le altre associazioni per 

fare di più come anche nel campo della formazione e delle 

convenzioni. Un particolare da sgenalare al Consigliere delegato"; 

 

 

Accordi finanziari e ritardati pagamenti  

Il 24 luglio la riflessione era sugli esiti degli accordi finanziari 

presentati. Nell'ultima decade di agosto, vi è stato uno scontro 

mediatico con il Direttore generale dell’ASL di Foggia, che è stato 

successivamente mediato dall’assessore Gentile, riguardante i 

ritardati e cronici pagamenti dell'Azienda foggiana. 

La Regione Puglia fino ad oggi ha fatto tutto quello che era nelle 

sue possibilità, attingendo a tutti i decreti nazionali e approvando 

in tempo reale, delibere per aggiungere risorse al sistema. L’ha 

fatto con due determine sul recupero del ritardato pagamento di 

ben 330 milioni di euro complessivamente. Con la prima 

determina  a saldo delle anticipazioni  2012 di 105.227 milioni di 

euro  e con una seconda per 221.670 milioni di euro. Oltre a 

quelle che aveva aggiunto il sistema nella scorsa primavera, 

consentendoci di ottenere un miglioramento sulle posizioni di 

D.S.O.   

E' da precisare che diverso è  il debito regionale in materia 

sanitaria da quello che è il debito regionale in materia riferibile ai 



 
 

beni sanitari, che è una parte di tutta la fornitura. E' evidente che 

il nostro D.S.O. non è il D.S.O. che a volte si deve confrontare con i 

dati nazionali, ma con i dati regionali ed in particolare con ogni 

singola azienda. Le aziende sanitarie pur rispettando l'ordine 

cronologico, spesso danno priorità alle imprese che danno 

fornitura prevalentemente riferibile a risorse umane";  

 

 

Check situazione crediti 

"La segreteria attività ha aggiornato attività  che erano state già 

registrate, che esigevano una verifica. Precisamente un  check 

sulla situazione crediti  vantati sul fronte delle aziende ospedaliere 

e IRCCS, per comprendere se vi fossero dei crediti ante 2013, per 

capire i valori e capire se tutto questo è  distribuito sulla Puglia; lo 

scopo è comprendere l'atteggiamento da assumere  per nuovi 

accordi finanziari. Altro aggiornamento riguarda le  aziende che 

meritano di essere affiancate sulla criticità e cioè l'ospedale 

ecclesiastico "Miulli" di Acquaviva.  

Sono state riscontrate, nel caso del "Miulli", solo 20 imprese. Si 

auspica che le imprese associate, anche attraverso il verbale e i 

nostri solleciti, possano  consentire di operare  in maniera 

informata. 

E' positiva la risposta avuta dalle imprese associate, sulla criticità 

del  "Miulli",  meno le adesioni per le criticità e accordi finanziari 

poichè rispondono sempre le stesse imprese, nonostante gli 

associati siano superiori a 20.  

Si precisa che tutte le informazioni sensibili riferibili alle imprese 

sono secretate ed in possesso della Segreteria associativa, sotto la 

responsabilità della stessa Presidenza".  

 

 

 



 
 

Regione Puglia:le ultime determine verso fornitori 

"A seguito dell'impegno del  Direttore di Area della Salute, Dott. 

Pomo e attraverso l'assessorato al Bilancio, incontrato in 

audizione pubblica in Consiglio regionale,  vi è stato l'incontro con 

i Direttori generali. Per la prima volta con l'ultima determina, 

quella più importante, per un importo di circa 221 milioni di euro, 

la Regione ha erogato risorse solo ed esclusivamente ad  aziende 

che registravano una situazione debitoria verso i fornitori tutti, 

che garantivano i debiti  che fossero certi,liquidabili ed  esigibili e 

garantissero previa  avvenuta assegnazione,  il pagamento per 

tutto il valore assegnato, entro e non oltre 30 giorni.  

Oltre il recupero dei giorni di ritardato pagamento nel corso 

dell'anno 2013, queste maggiori risorse, con determine datate 12 

settembre 2013,  dedicate al recupero del ritardato pagamento, 

sono state trasferite unicamente alle due aziende universitarie e 

più esplicitamente 75 milioni di euro a favore dell'Azienda 

Ospedaliera del Policlinico di Bari, 20 milioni di euro a favore 

dell'Azienda Ospedaliera "Ospedali Riuniti" di Foggia, 18 milioni 

di euro all'ASL di Brindisi,  53 milioni di euro all'ASL di Foggia e 

55 milioni  e 670 mila all'Asl di Taranto. Non sono state 

assegnate maggiori risorse all'ASL di Lecce, ASL Bari e ASL BT.    

Priorità dunque sono state date alle società di servizio che danno 

lavoro. Priorità anche a quelle imprese che rinunciano alla parte 

interessi e qualche volta anche alle spese legali, registrati anche 

gli interessi passivi ancora non iscritti in bilancio,  attraverso  

accordi finanziari. 

Ecco perchè parallelamente è stato chiesto a  tutte le imprese 

associate la registrazione del credito.  

Ora è importante comprendere nei prossimi dieci giorni se si riesce 

ad incrementare le risposte per poi agire.  

E' fondamentale avere le risposte, perchè in mancanza di 

proposizione o rinuncia, pagheranno prima i debiti del 2011 e del 



 
 

2012, mentre si ha  la necessità di andare avanti con l'anno 2013".  

 

 

 

Si apre la discussione 

 

 

Interviene il Consigliere Enzo Mastronardi 

"Le considerazioni sono positive, esprimo soddisfazione. 

Realmente i tempi di pagamento sono stati ridotti grazie a fondi 

reperiti ad hoc per ridurre il disavanzo. 

Qual’è la sensazione che si avverte per i prossimi anni, ovvero  si 

rischia di tornare al passato o il futuro potrebbe essere migliore?" 

 

Risponde il Presidente Giuseppe Marchitelli 

"Le informazioni che ho dalle diverse fonti istituzionali 

evidenziano che siamo in una fase di attesa sia del Def che del 

Patto di Stabilità. Siamo in attesa delle decisioni del Governo. 

Piano di Rientro: non siamo ancora fuori, forse lo saremo e un 

numero maggiore di regioni corre il  rischio di finire in Piani di 

Rientro. La sanità pubblica non è più un problema solo del 

Mezzogiorno, ma comincia a coinvolgere negativamente sia 

regioni del Nord Est che del  Nord Ovest. Siamo migliori delle altre 

regioni.  

 

Non so se i LEA potranno essere ancora garantiti, non so se ci 

saranno nuove assunzioni, sappiamo che abbiamo incrementato 

le liste di attesa. Se non ci sono ricoveri, Day-hospital, 

diminuiscono i consumi. E' difficile dunque prevedere il futuro con 

tutte queste variabili".  

 

 



 
 

Interviene il Consigliere Nicola Cirillo 

"Non si riesce a fare programmi, si va avanti grazie alla buona 

volontà di noi imprenditori!".  

 

 

Interviene il Consigliere Francesco Albergo 

"Nulla di nuovo rispetto a quanto ci siamo detti. Il problema va al 

di la dell’ottima attività fatta dall’AFORP. Ci preoccupa la carenza 

di gare in tutti settori. Stiamo verificando in queste ultime 

settimane e ci sembra che ci sia una timida e momentanea ripresa 

degli investimenti. L’ASL Bari rimane la maglia nera e non investe 

in tecnologia, sembra che esista  solo l’ospedale di Altamura. Le 

Direzioni amministrative hanno budget ridotti e a livello centrale 

non si muove nulla e non ci sono nuovi capitolati. L’ASL Foggia è 

morta, l’Area del patrimonio chiusa, hanno demandato tutto 

all’Area Tecnica. In queste condizioni è difficile tirare avanti.   

Non ci sono i presupposti per crescere e si cerca di lavorare con i 

servizi.  

Come possiamo ribaltare la situazione?" 

 

 

 

Risponde il Presidente Giuseppe Marchitelli 

"Noi abbiamo una debolezza di tipo lobbystico, anche se ci 

confrontiamo in modo sostenuto, abbiamo qualche difetto ad 

operare insieme anche quando si è competitor.  Su  questo aspetto 

c’è bisogno di aggiungere conoscenze e conoscenza. Se noi non 

riusciamo a rimanere sul mercato con le giuste marginalità, 

perchè dobbiamo pagare i costi fissi, versare l’Iva, i contributi per 

garantire una fornitura di qualità,  andiamo in sofferenza per tanti 

motivi. Dobbiamo avere un rapporto forte con le direzioni 

strategiche, assistiamo ad un blocco che è determinato dal fatto 



 
 

che non fanno quello che devono fare. Se non arrivano dalle 

imprese associate  elementi oggettivi,  criticità diventa complicato 

operare per gli associati. In tre anni e mezzo  non è arrivata una 

segnalazione di criticità. Le questioni mi siano descritte e 

rappresentate, dobbiamo fare un salto di qualità. Coinvolgere le 

persone" .   

 

 

 

 

Ordine del Giorno 

Punto 2 

Comunicazione del Presidente dei Probi-Viri Giovanni 

Spagnoletta 

 

"Per quanto riguarda i pagamenti, l’Associazione non può fare 

attività se le ditte mandanti non si associano  e che comunque 

non c’è conflittualità tra agenti, case mandanti e i tradizionali 

rivenditori perche le esigenze e la  mutazione del mercato  

richiedono un’azione compiuta e attenta".  

 

 

 

 Ordine del Giorno 

Punto 3 

Aggiornamento situazione contributo straordinario 2013 

 

Ordine del Giorno 

Punto 5 

Valutazione offerta consulenza legale 

 

Dopo le offerte pervenute e dopo l’incontro che il Collegio dei 



 
 

Probi-viri ha svolto in data 6 agosto, per la valutazione delle 

offerte pervenute, ha delegato al Presidente Marchitelli  

l'attivazione del nuovo servizio associativo della Consulenza 

legale. Motivi di qualità, competenza, know-how, condivisione del 

progetto hanno lasciato cadere la scelta sullo studio legale 

dell'Avv. Giuseppe Nocco.  

Il finanziamento straordinario che era stato differenziato tra soci 

ordinari e soci simpatizzanti, alla data di convocazione del 

Consiglio Direttivo, risultava essere di  un valore complessivo di 

euro 18.300. Sono risultate  due le  imprese di socio ordinario e 

due imprese simpatizzanti che non hanno versato la quota. Per 

rispetto verso chi, dal giugno scorso, aveva versato la quota, si è 

deciso di procedere comunque con la nomina.  Il collegio dei 

Probiviri d'intesa con il Presidente Marchitelli, ha acquisito la 

disponibilità dello studio legale Nocco, la cui richiesta convenuta 

era stata di euro 20.000. Il Presidente Marchitelli, per consentire 

allo studio di essere operativo dal 1° ottobre 2013, ha chiesto che 

lo stesso riducesse il compenso a 18.000, per dodici mesi 

omnicomprensivo. Proposta che veniva accettata dallo Studio 

Legale dell'Avv. Giuseppe Nocco.  

 

Il Consiglio Direttivo approva all’unanimità la proposta del 

Presidente Marchitelli e nomina lo studio legale dell'Avv. 

Giuseppe Nocco, consulente legale dell'Associazione. 

 

I consiglieri autorizzano l'ufficio stampa a comunicare in tempi 

brevissimi la seguente nota informativa.  

 

Si comunica che, acquisito il parere positivo del Collegio dei 

Probiviri, il Consiglio Direttivo in data 27 Settembre 2013, 

all'unanimità, nei limiti del contributo straordinario erogato dagli 

associati, con decorrenza 1° Ottobre 2013, per un periodo di 



 
 

dodici mesi,  ha deliberato di affidare l’incarico di consulenza 

legale allo studio legale dell’Avv. Giuseppe Nocco, autorizzando la 

segreteria associativa ad inviare formale comunicazione allo 

stesso studio legale nominato e ringraziandolo per la disponibilità. 

       Ci si riserva, in tempi brevi di incontrare i professionisti 

interessati per definire le modalità di comunicazione  e contatto, 

ricordando che questioni di interesse specifico di impresa, al TAR o 

al Consiglio di Stato, non potranno essere  a carico 

dell’Associazione. 

 

 

 

Ordine del Giorno 

Punto 4 

Analisi bilancio preconsuntivo al 30-09-2013 

 

Il Presidente Giuseppe Marchitelli comunica che, alla data del 30 

settembre 2013, il bilancio dell'Associazione è perfettamente 

allineato alla spesa preventiva. Gli importi derivanti dal contributo 

straordinario per l'attivazione della Consulenza Legale, dovranno 

essere riparametrati sulla base trimestrale per quanto riguarda il 

bilancio 2013 e la restante quota inserita sulla posta di  bilancio 

2014.  

 

 

 

 

Ordine del Giorno 

Punto 6 

Ratifica soci dimissioni 

 

Il Presidente comunica che due imprese come soci ordinari hanno 



 
 

presentato le dimissioni legandole alle modifiche statutarie 

approvate dall'ultima Assemblea degli associati. 

 

Interviene il Presidente Giuseppe Marchitelli 

"Noi abbiamo fatto una modifica statutaria che ha irritato 

qualche impresa. Se un'impresa che fornisce direttamente beni e 

servizi non è salvaguardata da quest'Associazione, potrebbe 

anche pensare di non aderire più. Abbiamo dovuto ascoltare, 

accettare, ratificare, allargare, per essere più rappresentativi 

perchè ritenevamo, che in quel momento, il mercato era cambiato 

e che questa azione dovesse essere condivisibile e non solo quella 

sul  recupero  dei crediti, ma quella sulla verifica  delle aziende con 

piano industriale, con rischio di un'istanza fallimentare, legale e 

con centralizzazione degli acquisti. Nel momento in cui abbiamo 

deciso di allargare noi non abbiamo ottenuto nuove adesioni ne 

con l'impegno per la  questione "Miulli", ne da parte di un'azienda 

partner. Allora io non ci sto, fino a porre, alla prossima Assemblea, 

di ritornare alle origini.  

Allora il rischio qual'è? Il rischio è che perdiamo imprese, imprese 

importanti della Puglia, perchè tutto questo anche in assemblea 

non l'hanno sopportato. Lo hanno sopportato a livello di decisione 

presa, ma un minuto dopo, ci hanno presentato lettera di 

dimissioni, così come è previsto dallo statuto associativo, tre mesi 

prima della scadenza.  

Ho la necessità di recuperare chi ha detto basta AFORP, ma 

soprattutto di comprendere se abbiamo un'attività in essere, 

intorno a questo Tavolo, oltre questo Tavolo, che ci consente di 

registrare nuove richieste di adesioni di società partner".  

 

Interviene il Consigliere Enzo Mastronardi 

"L'obiettivo era quello di far crescere l'Associazione. Doveva 

essere un'opportunità. Mi era sembrato in Assemblea che alcuni 



 
 

nostri colleghi ne auspicavano l'allargamento. Non eravamo stati i 

promotori, ma ne avevamo condiviso lo spirito".  

 

 

Interviene il Presidente dei Probi-Viri Giovanni Spagnoletta 

"La casa mandante deve avere la qualità di un socio AFORP per 

poter operare e chiederne l'adesione". 

 

Il Consiglio Direttivo  prende atto delle dimissioni, riservandosi 

interventi di recupero per chiarire le motivazioni che ne avevano 

portato alle stesse dimissioni. 

 

 

 

Alle 19,30 viene tolta la seduta.  

 
     Il Verbalizzante                                      Il Presidente               

 (Domenico De Russis)                                          (Giuseppe Marchitelli)                                                                                                                       

 

 


